Уроки родной литературы (русской) в 8 классе

Тема: «Чудики» в рассказах Василия Макаровича Шукшина
Цель - создать условия для осознания глубины образа шукшинского героя, способствовать осмыслению связей литературных образов и человеческих характеров 
Задачи: - создать условия для выявления основных черт характера шукшинского «чудика»,
              - способствовать формированию аналитического мышления и коммуникативных качеств личности,            
               развитию речевых навыков,
              - способствовать процессу духовного развития учащихся, приобщению к культурному наследию 

Тип уроков: комбинированный
Используемые средства: https://skazki.rustih.ru/vasilij-shukshin-master/, раздаточные карточки (Приложение 1), афористические высказывания В.М.Шукшина (Приложение 2)
Планируемые результаты: учащиеся самостоятельно выявят основные признаки образа «чудика»; будет проведена работа, способствующая формированию аналитического мышления  и коммуникативных качеств личности, развитию речевых навыков, процессу духовного развития учащихся.
Урок 1

«Он только ощутил вдруг глупейшее желание — упасть в них, в облака, как в вату»
	Этап 
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 
	Универсальные действия 

	1.Организационный момент 
	Включение в деловой ритм. 
	Подготовка  к работе: текст рассказа «Чудик»
	Личностные: самоопределение 

	2. Актуализация знаний 
	Создаёт условия для актуализации знаний, формирования проблемы и цели на основе мотивации.  Создает проблемную ситуацию: просит объяснить близость смысла одного из высказываний Шукшина теме прочитанного дома рассказа «Чудик»
	Актуализируют знания о тематике и проблематике рассказов Шукшина, применяют умение строить рассуждение на основе заданной фразы, подбирают доказательства, частично пересказывая сюжет
	Коммуникативные: умение выражать свои мысли; познавательные: логические – подбор аргументов в рассуждении

	3. Постановка учебной задачи
	Помогает сформулировать цели и предположить результат
	В качестве тему выбирают цитату из рассказа, передающую отношение героя к окружающему миру
	Регулятивные: целеполагание; коммуникативные: постановка вопросов; познавательные: общеучебные - самостоятельное выделение- формулирование познавательной цели; логические-осознание проблемы 

	4. Построение проекта выхода из затруднения 
	  Устанавливает осознанность ситуации. Организует деятельность учащихся по исследованию проблемной ситуации.
	Заполняют таблицу (Приложение 1)
	Регулятивные : планирование, прогнозирование; познавательные: моделирование, логические - решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование; коммуникативные: планирование учебного сотрудничества 

	5. Первичное закрепление
	.

Создаёт условия для обсуждения проведённой работы, сравнения результатов
	Включаются в беседу, приводя аргументы – примеры из текста рассказа
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция; познавательные: общеучебные - умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание,; коммуникативные: управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера

	6. Самостоятельная работа (сочинение – миниатюра)
	Организует работу по созданию собственного текста на основе высказывания В.М.Шукшина (по собственному выбору)
	Самостоятельная работа (развитие речи): сочинение-миниатюра, в которой учащиеся, выбрав афоризм, объясняют верность высказывания  с помощью примеров из рассказа «Чудик»
	Регулятивные : контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; личностные : самоопределение 

	7. Рефлексия деятельности (итог урока)
	Организует рефлексию.

Задаёт домашнее задание: прочитать рассказ «Фёдор Грай», выбрать цитаты, характеризующие главного героя
	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности 
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; познавательные: рефлексия


Урок 2

«Он уже не мог больше выносить этой бессовестной пустоты и фальши в человеке»
	Этап 
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 
	Универсальные действия 

	1.Организационный момент 
	Включение в деловой ритм. 
	Подготовка  к работе: текст рассказа «Фёдор Грай», выписки из рассказа в тетради (согласно домашнему заданию)
	Личностные: самоопределение 

	2. Актуализация знаний 
	Создаёт условия для актуализации знаний.  Создает проблемную ситуацию: просит назвать черты характера главного героя прочитанного дома рассказа «Фёдор Грай»
	Зачитывают выбранные характеристики, аргументируют свою позициб
	Коммуникативные: умение выражать свои мысли; познавательные: логические – подбор аргументов в рассуждении

	3. Постановка учебной задачи
	Помогает сформулировать цели и предположить результат
	В качестве тему выбирают цитату из рассказа, передающую отношение героя к окружающим людям
	Регулятивные: целеполагание; коммуникативные: постановка вопросов; познавательные: общеучебные - самостоятельное выделение- формулирование познавательной цели; логические-осознание проблемы 

	4. Построение проекта выхода из затруднения 
	  Устанавливает осознанность ситуации. Организует деятельность учащихся по исследованию проблемной ситуации.
	Выразительное чтение по ролям диалогов из рассказа, соотнесение их содержания с концовкой
	Регулятивные : планирование, прогнозирование; познавательные: моделирование, логические - решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование; коммуникативные: планирование учебного сотрудничества 

	5. Первичное закрепление
	.

Создаёт условия для обсуждения проведённой работы, сравнения результатов
	Заполняют таблицу (Приложение 1)
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция; познавательные: общеучебные - умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание,; коммуникативные: управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера

	6. Самостоятельная работа (сочинение – миниатюра)
	Организует работу по созданию собственного текста на основе сопоставления содержания основной части рассказа и его развязки
	Самостоятельная работа (развитие речи): сочинение-миниатюра, в которой учащиеся объясняют, почему Фёдор Грай неожиданно занял «первое место среди участников художественной самодеятельности двадцати районов края»
	Регулятивные : контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; личностные : самоопределение 

	7. Рефлексия деятельности (итог урока)
	Организует рефлексию.

Задаёт домашнее задание: прочитать рассказ «Мастер», найти в тексте лирические отступления
	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности 
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; познавательные: рефлексия


Урок 3
«Умеешь радоваться — радуйся, умеешь радовать — радуй»
	Этап 
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 
	Универсальные действия 

	1.Организационный момент 
	Включение в деловой ритм. 
	Подготовка  к работе: текст рассказа «Мастер», отметки в тексте согласно домашнему заданию
	Личностные: самоопределение 

	2. Актуализация знаний 
	Создаёт условия для актуализации знаний, формирования проблемы и цели на основе мотивации.  Создает проблемную ситуацию: просит прочитать выбранные дома отрывки
	Читают сделанные дома записи, объясняют, по какой причине выбранные отрывки можно считать лирическими отступлениями. 
	Коммуникативные: умение выражать свои мысли; познавательные: логические – подбор аргументов в рассуждении

	3. Постановка учебной задачи
	Помогает сформулировать цели и предположить результат
	Фразу, которой заканчивается первое отступление, записывают как тему урока; поясняют её значение
	Регулятивные: целеполагание; коммуникативные: постановка вопросов; познавательные: общеучебные - самостоятельное выделение- формулирование познавательной цели; логические-осознание проблемы 

	4. Построение проекта выхода из затруднения 
	  Устанавливает осознанность ситуации. Организует деятельность учащихся по исследованию проблемной ситуации.
	Заполняют таблицу (Приложение 1); сравнивают её с таблицами, заполненными на двух предыдущих уроках: есть ли что-то общее у героев трёх разных рассказов В.М.Шукшина?
	Регулятивные : планирование, прогнозирование; познавательные: моделирование, логические - решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование; коммуникативные: планирование учебного сотрудничества 

	5. Первичное закрепление
	Создаёт условия для обсуждения проведённой работы: организует группы по созданию сводных результатов
	Работают в трёх группах: анализируют самосознание и внутренние переживания  каждого героя, мироощущение и круг интересов, отношение к окружающим и поступки, совершаемые героем.
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция; познавательные: общеучебные - умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание,; коммуникативные: управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера

	6. Самостоятельная работа (сочинение – миниатюра)
	Организует работу по созданию собственного текста на основе высказывания В.М.Шукшина о «чудиках» (приложение 2)
	В письменной работе подтверждают правоту писателя, приводя аргументы из его произведений, а также дополняют работу рассуждением о том, актуальна ли проблема «чудиков» в наши дни
	Регулятивные : контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; личностные : самоопределение 

	7. Рефлексия деятельности (итог урока)
	Организует рефлексию.

Задаёт домашнее задание: 1) проиллюстрировать понравившийся рассказ В.Шукшина 2) ознакомиться с работой Григория Саблина https://russian7.ru/post/7-chudikov-vasiliya-shukshina/ и прокомментировать её
	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности 
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; познавательные: рефлексия


Приложение 1
	Герой рассказа «                 

	1
	Как зовут героя рассказа?
	

	2
	Социальное положение, возраст
	

	3
	Внешний облик
	

	4
	Своеобразие восприятия, круг интересов, склонностей и привычек
	

	5
	Отношение к окружающим, взаимоотношения с ними
	

	6
	Особенности внутренних переживаний
	

	7
	Поступки, которые совершает герой рассказа
	

	8
	Авторское отношение к герою
	


Приложение 2

1. Когда нам плохо, мы думаем: «А где-то кому-то хорошо». Когда нам хорошо, мы редко думаем: «Где-то кому-то плохо».
2. Добро – это доброе дело, это трудно, это не просто. Не хвалитесь добротой, не делайте хоть зла!

3. Хочешь быть мастером, макай своё перо в правду. Ничем другим больше не удивишь.

4. Человек трезвый, разумный до конца понимает свое время, знает правду, и, если обстоятельства таковы, что лучше о ней, правде, пока помолчать, он молчит.
